

霾来了!全省多地启动重污染天气黄警

预警期间,建议这几类人群应尽量留在室内,室外作业人员采取必要防护措施

三湘都市报12月17日讯 根据空气质量预测预报,受冷空气过程影响,长沙市12月18日—19日北风将加大至3—4级,偏北气流带来外源传输污染,叠加本地污染物积累,预计18日—19日空气质量指数日AQI>150持续48小时以上。12月17日,记者从长沙市环委办获悉,为有效降低污染物排放,最大限度改善环境空气质量,保障群众身体健康,根据《湖南省重污染天气应急预案》和《长沙市重污染天气应急预案》规定,长沙市于2024年12月17日22时启动重污染天气黄色预警,同时启动黄色(Ⅲ级)响应措施。

根据黄色(Ⅲ级)响应措施,建议儿童、孕妇、老年人和患有呼吸系统、心脑血管疾病及其他慢性疾病等易感人群尽量留在室内,减少户外运动,减少开窗通风时间。同时,建议一般人群减少或避免户外活动,如不可避免,建议室外工作、执勤、作业、活动等人员采取佩戴合适口罩、缩短户外工作时间等必要的防护措施。建议中小学、幼儿园减少户外活动,户外集体活动可改为室内活动。

此外,按照长沙市重污染天气应急减排清单,在确保安全生产的前提下,有计划地实施对应预警级别下的应急减排措施,减少污染物排放。在保障城市正常运行的条件下,应督导落实工业源减排措施、移动源减排措施和扬尘源减排措施。

施工工地停止土石方作业、建筑拆除、喷涂粉刷、护坡喷浆、混凝土搅拌、渣土运输等,矿山、砂石料厂、石材石板厂等停止露天作业,主干道和易产生扬尘路段增加机扫和洒水等保洁频次。

同时,严格禁止农作物秸秆及杂物露天焚烧,重污染天气应急响应期间增加巡查频次;加大餐饮油烟处理设施正常运行监管力度,禁止露天烧烤;按照《长沙市人民政府关于长沙市中心城区禁止和限制燃放烟花爆竹的通告》(长政发〔2021〕14号)要求禁止燃放烟花爆竹。

■文/视频 全媒体记者 叶竹



扫码看视频



长沙市开福区国庆新村,银杏树换上“金装”,仿若童话森林。
湖南日报全媒体记者 童臻熙 摄

藏在市井里的银杏小巷,演绎现实版《小巷人家》

银杏树叶随风轻摇,沙沙作响,与小巷的市井喧嚣共同谱写了一曲冬日浪漫的交响曲……12月16日上午,记者来到了长沙市开福区国庆新村国庆巷,200多米的小巷两侧种满了银杏树,漫步其中,入眼是成片的金色,脚下是落叶破碎的轻响,街道一侧的麻将馆、百货商行、建材经营部……恍惚间,仿佛回到了上世纪90年代的老长沙,带孩子的母亲、打麻将的老人,一幅幅画面如同电视剧《小巷人家》的现实版。

一条银杏巷,汇聚烟火气

记者在巷口遇到了正在拍照的游客小沈,见到银杏叶,她显得格外激动,用手机拍完照又请路人帮她拍了几张拍立得。“我是专门从广州过来看乒超联赛的,因为只抢到了一场的票,所以看完比赛就来附近逛逛。”小沈告诉记者,广东几乎没有秋天,城市里也很难看到黄叶,这次来到长沙,要好好感受一下秋冬的浪漫。

“和长沙其他地方的银杏道不同,国庆巷有一种烟火气。”长沙市民黎女士带着相机和脚架专程过来摄影,国庆巷吸引她的不仅仅是一树树金黄的银杏,还有街道两旁的店铺、悠闲自在的居民……“碎掉的落叶铺在地上,像专门撒的金粉,感觉很温暖、美好”。

路口小卖部的老板告诉记者,每年这个时候,都是小巷最热闹的时候,“都过来看银杏,连带着我的生意都好了不少”。

多年维护,才换来金色胜景

记者向建湘新村社区工作人员了解到,国庆巷的银杏树是2017年社区提质改造时种下的,“每年大概11月中旬开始变黄,这几天,落叶已经开始掉了”。

附近居民李奶奶回忆,一开始银杏树枝叶还比较稀疏,在路上的存在感并不高。“经过这些年的维护,树越长越好,才吸引了许多人来拍照。”李奶奶边说边点头,“现在确实漂亮,我每次从这走,都觉得赏心悦目。”

电动车驶过,卷起了地上的落叶,又将几片叶子压成了金粉,给街道增添了一丝静谧。“大家都觉得落叶留在路上好看,我们就没着急处理,留了一些树叶在地上。”社区工作人员解释。

临近正午,太阳也爬到了天空中央,此时的阳光穿过层层枝叶,落在银杏叶铺成的路面上,熠熠生辉。“国庆巷两边都有居民楼遮挡,一天中11时至15时,光线最好,适合拍照。”一名摄影师告诉记者,“这也是这里落叶比长沙其他地方晚的原因之一,趁这几天长沙天气好,赶紧来逛逛。”

■文/视频 三湘都市报全媒体见习记者 罗艾敏



扫码看视频

链接

本周湖南空气质量较差 多地有轻至中度污染风险

三湘都市报12月17日讯 12月17日,记者从湖南省生态环境监测中心获悉,未来一周,受东亚大槽槽后偏北控制,全省大部分地区无降水。其中,17日,受东亚大槽槽后西北气流控制,省内以晴天为主,北风2—3级,全省空气质量以良为主,湘中、湘北部分城市会出现轻度污染。18日—19日,持续北风作用下,受上游传输污染叠加本地污染积累,湘中湘北轻至中度污染,其他地区良至轻度污染为主。20日,省内偏静稳,上游湖北河南转偏南风,省内污染有滞留风险,全省轻度污染为主。21日—23日,受冷空气影响,上游传输影响叠加本地污染积累,全省轻度污染为主,局地短时中度污染。

截至目前,岳阳市、益阳市已经启动预警,并落实Ⅲ级应急响应措施。长沙市、株洲市、常德市在17日22时启动重污染天气黄色预警,湘潭市在24时启动预警。这些地区霾浓度可能较长时间达到中度及以上污染级别。

■文/视频 全媒体记者 叶竹



扫码看视频

春运机票国内票价降了,国际票价涨了

三湘都市报12月17日讯 12月17日,距离春节还有1个多月,根据多家出行平台提供的数据显示,春运期间机票价格有下降趋势,部分航线放出折扣舱位,出行时间集中在除夕前。这意味着,春运机票的预售已悄然开始。

目前,春运机票预订开始,预订量较低。根据往年经验,预订量将逐日增加,12月是预订机票的好时机,12月30日部分航线将出现余票紧张的情况,2025年1月13日后除夕火车票将开售,机票价格将明显上涨。如果旅客确认出行计划,可尽早购买机票。

从新一线、二线城市出发的机票价格相对较低,例如长沙、武汉、西安等城市出发,返乡航线的机票价

格也降至4—6折之间。与这些航线相对的“返程”航线,则降至2折左右,例如三亚—长沙、海口—长沙,除夕当日价格最低为2.3折。

国际机票的预订也已经开始。去哪儿指数显示,热度较高的境外城市为曼谷、东京、大阪、首尔、新加坡、吉隆坡等,从增速来看,希腊雅典、德国柏林、法兰克福,越南河内,老挝万象,澳大利亚悉尼等城市的热度环比增长1倍以上。从价格来看,热门目的地的机票价格较高,1月全月,长沙—东京单程直飞机票已超过4000元。而从中转联程航班来看,长沙—东京的价格普遍在1500元左右,相较于直飞便宜近2500元。

此外,绝大多数航线,2月3日、4日(初六、初七)返工的机票价格仍维持在全价。

■文/视频 全媒体记者 李致远



扫码看视频